
 

 
PANELES Y ACTIVIDADES ESPECIALES  

XVI JORNADAS NACIONALES DE HISTORIA DE LAS MUJERES 
XI CONGRESO IBEROAMERICANO DE ESTUDIOS DE GÉNERO 

 

Saberes, diálogos e interpelaciones para navegar  

en tiempos de incertidumbres 
 

16, 17 y 18 de julio de 2025 

Rosario, Argentina 
 

 

 

 

APERTURA 
 Centro Cultural Parque de España  

(Sarmiento y el río) 

 

Miércoles 16 de julio, 18h 

Participan 

Lic. Franco Bartolacci. Rector de la Universidad Nacional de Rosario 

Trad. Bárbara Nale. Rectora del IES “Olga Cossettini” 

Dr. Alberto Baruj. Vicepresidente de Asuntos Tecnológicos de CONICET 

Dra. Erica Heynes. Secretaria de Ciencia, Tecnología e Innovación, provincia de Santa Fe 

Dra. Laura Pasquali. ISHIR/UNR; IES 28; AAIHMEG; Comisión Organizadora 

Dra. Andrea Torricella. CONICET; Presidenta de AAIHMEG 

 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 
 



PANELES CENTRALES 

 

Miércoles 16 de julio, 19h 

Participan 

Dra. Sandra Fernández (ISHIR-CONICET-UNR) 

Dra. Alejandra Ciriza (INCIHUSA CONICET- CCT- Mza. / Centro de Estudios Feministas 

Alieda Verhoeven- FCPyS- UNCUYO) 

Dra. Dora Barrancos (CONICET) 

Modera: Dra. Florencia Rovetto (Secretaria del Área de Género y Sexualidades de la UNR) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Jueves 17 de julio, 16h  

Mujeres y Ciencia. Proyectos, Experiencias y Gestión  
Salón de actos. Facultad de Humanidades y Artes.  

Entre Ríos 758      

 

Participan  

Dra. Claudia Capurro.Vicepresidenta de Asuntos Científicos, CONICET. 

Dra. Erica Heynes. Secretaria de Ciencia, Tecnología e Innovación de Santa Fe 

Dra. Lidia Amor. Directora del CCT CABA Sur y del IMHICIHU 

Lic. Cintia Pinillos. Decana de la Facultad de Ciencia. Política y RR.II, UNR 

Modera: Dra Sandra Fernández. ISHIR-CONICET  

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Jueves 17 de julio, 19h  

¿Un mundo para las derechas?  

Reflexiones feministas sobre las incertidumbres, los escenarios y el futuro  
Salón de actos. Facultad de Humanidades y Artes.  

Entre Ríos 758 

 

Sonia Correa. Observatorio de Sexualidad y Política -SPW-. Brasil 

María Luisa Peralta. Akahata - Equipo de trabajo en sexualidades y géneros            

y Editorial Madreselva. 

Dr. Juan Marco Vaggione. CONICET 

Modera: Mgt. Mariángeles Camusso 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Viernes 18 de julio, 11.30h 



Desafíos feministas ante la crisis global 
Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini” 

 Sarmiento 2902 

Participan 

Dra. Gita Sen. DAWN, India 

Dra. Diana Mulinari. Departamento de Género de la  

Universidad de Lund, Suecia 

Modera: Dra. Flora Partenio. CESDI-EIDEADES-UNSAM; AAIHMEG 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Viernes 18 de julio, 18.00h 

Derechos humanos, luchas actuales y perspectivas futuras       
Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini”.  

Sarmiento 2902 

 

Participan  

Dra. Matilde Bruera. Asoc. Justicia Legítima 

Drx. Vir Cano. IIEGE; CONICET 

Lic. Silvia Augsburger.Campaña Nacional por el derecho al aborto. Rosario 

Modera: Sonia Tessa (periodista feminista) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 
BRINDIS DE BIENVENIDA 

Salón de actos de la Facultad de Humanidades y Artes 

 

Jueves 17 de julio 20.30h  

Stand Up 

Mujeres científicas: historias con un poco de humor 

de Nadia Chiaramoni  

 
◈◈◈◈◈◈  



CIERRE.  

Sarmiento 2902 

Viernes  

Participan 

Dra. Valeria Pita. Comité científico 

Mgt. Liliana Capoulat. CEIM; Facultad de Humanidades y Artes, UNR 

Mgt. Natalia Cocciarini. Secretaría de Política Sexogenéricas, Facultad de Humanidades 

y Artes, UNR 

Dra. Maricel Bértolo. CIEHMGE, Facultad de Ciencia Política, UNR 

Mgt. Tania Corsetti. ISHIR, CONICET-UNR 

Dra. Rocío Moltoni. CIFEG, Facultad de Ciencia Política, UNR. 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

CIERRE FESTIVO 
Viernes 18 de julio, 20.30h 

Recital “El último trago es para Chavela” 
Leandro Piombo, Celeste García Esponda, Sebastian Urresti y Pablo Suárez 

Kika,  Urquiza 1580 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

ACTIVIDADES ESPECIALES 

 

 

Miércoles 16 de julio 

Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini” 

 

 

10h. Presentación de los 4 tomos de la Nueva Historia de las Mujeres en Argentina de la 

editorial Prometeo (2023/2024). Conversan autoras y directoras de la colección. (Aula 9) 

 

13 a 15h. Taller Gráfico Capitana. TALLER DE GRÁFICA FEMINISTA y TIPOGRAFÍAS 

MÓVILES' es una experiencia creativa que combina una revisión breve sobre 

intervenciones gráficas políticas feministas y una instancia de impresión de consignas con 

tipografías móviles. (Patio central) 

 

16h. Mesa de diálogo: "En tiempos de negacionismos nosotres reividicamos nuestras 

luchas,  nuestra identidad y nuestros derechos"  (Archivo de la Memoria Travesti-Trans de 

la Provincia de Santa Fe). (Aula 5) 



Participan: Nahuel Gabay y Santiago Quizamas. Integrantes de Varones Trans y 

Nobinaries Santa fe; Karla Ela Ojeda. Integrante de comunidad travesti -trans  Rosario. 

Coordinadora del programa transaberes de la UNR 

Marzia Echenique y Carolina Boetti. Archivo de la Memoria Travesti Trans de Santa Fe 

Pamela Rocchi. Directora Provincial de Políticas de igualdad.  

Organiza: CIEHMGE; Coordina Dra. Maricel Bértolo 
 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Jueves 17 de julio  

Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini” 

 

10.30h: Conversatorio "Aportes del feminismo materialista para interpretar pasado y 

presente" (Aula 9) 

Dra. Jules Fulquet. Université Paris 8 Saint-Denis; Victoria Estermann y María Muro. 

UNLP, Grupo de Estudios sobre Feminismo Materialista GEFeMa CInIG-IdIHCS UNLP 

Modera: Flora Partenio. CESDI-EIDEADES-UNSAM; AAIHMEG. 

 

11.h: Homenaje a Dora Barrancos. (Aula 1) 

Entrega del premio Mujeres Políticas, participan representantes del CIEHMGE(UNR), del  

Cinig (UNLP) y de  AAIHMEG, junto a Sandra Dellara del Observatorio Mundial de Mujeres 

Políticas. 

Moderan: Dra. Valeria Venticinque (UNL; CIEHMGE, UNR) y Lic. Agostina Bara (CIEHMGE, 

UNR; Flacso) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Jueves 17 de julio  

Facultad de Humanidades y Artes. Entre Ríos 758 

 

13h. Asamblea ordinaria de socias de AAIHMEG. (Aula 8, 1º piso) 

 

16h. Taller Mapeando la ESI en Argentina. (Aula 8, 1º piso) 

Coordinan: Responsables: Nora Llaver, Natalia Naciff y M. Alejandra Olaiz. 

Colaboran: Facundo Gustavo Boccardi, Agustina Cepeda, María Gracia Tell. 

 

16h. ¿Existe el feminismo liberal-libertario? Mujeres activistas en las nuevas 

derechas. (Aula 20, 2º piso) 

Conversación con la Dra Carolina Spataro y Dra Melina Vázquez, autoras del libro: "Sin 

padre, sin marido, sin estado. Feministas de las nuevas derechas. Editorial Siglo XXI. 

Modera: Dra. Noelia Figueroa, CIFEG  

 



16h. Taller Teórico vivencial “Afectividades y nuestras prácticas sociales”. (Salón de actos 

de la Facultad de Humanidades y Artes.) A cargo de  Sônia Aparecida das Dôres 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Viernes 18 de julio 

Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini” 

 

10.30h. Presentación de la 3ª edición del Premio AAIHMEG Aborto y misoprostol. Historia 

de una pastilla de Natacha Mateo. (Aula 9) 

Comentaristas: Silvia Elizalde, Nayla Vacarezza y Pali Botta. 

 

15h. Presentación del Podcast ¿Dónde está Paula? 

Periodismo performático a cargo de su autora, Lic. Flavia Campeis. 

(Aula 9) 

 

15.30h. Mesa de diálogo “Testimonios, saberes y diálogos con mujeres de las ruralidades 

santafesinas". (Aula 10) 

Participan: Mónica Polidoro (AMRAF); Andrea Cracogna (Floricultora y Concejal de Villa 

Ocampo): Carla Vallone (Veterinaria, UNR); Juventud de AFA  

Moderan: Alejandra de Arce, María Elena Aradas Diaz (Género y ruralidades AASRU).  

 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

DESARROLLO DE LAS MESAS TEMÁTICAS 

Miércoles de 9 a 17: Instituto de Educación Superior  “Olga Cossettini”.  Sarmiento 2902 

Jueves de 9 a 13: Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini”.  Sarmiento 2902 

Jueves de 16 a 19: Facultad de Humanidades y Artes. Entre Ríos 758 

Viernes de 9 a 18: Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini”.  Sarmiento 2902 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

 

MESAS DE PRESENTACIONES DE LIBROS 

Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini”.   



Sarmiento 2902 

 

Miércoles 16/7. 14h. Aula 1 

Mujeres autoras: “Itinerarios de mujeres” 

○​ Paula Bontempo. Mujeres en colores, cosméticos, bellezas y consumos femeninos en 

la primera mitad del siglo XX.  Presentación a cargo de Graciela Queirolo 

○​ Laura Mendez. Nosotras somos ellas. Cien años de historia de las mujeres en la 

Patagonia 

○​ Gabriela Mitidieri. Las trabajadoras de las ropas. Coser, lavar y disputar derechos. Bs. 

As. 1848-1870 

○​ Marcela Vignoli.  Mujeres, ciencia y universidad en Tucumán. 

○​ Maria Cristina Ockier. Fortineras,mujeres en las fronteras. ejércitos, guerras y género 

en el siglo XlX 

○​ Berta Wexler. Las heroínas altoperuanas como expresión de un colectivo (1809-1825). 

Juana Azurduy y las mujeres de la revolución altoperuana. 

Modera: Centro de Estudios Interdisciplinarios de las Mujeres (CEIM) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Miércoles 16/7: 15.30 h. Aula 1 

Mujeres autoras: “Memorias y resistencias”  

○​ Nora Gancedo. Memoria y resistencia. Historias pioneras del trabajo social rosarino. 

○​ Natalia Gavazzo y Lucila Nejamkins Rubellin (Comp.) Migración, género y cambio 

climático. Lecciones desde la investigación- acción participativa. Migrantas en 

Reconquista en el Gran Bs. As.  Presenta Natalia GAvazzo 

○​ Rosario Gomez Molla ¿Cosas de mujer? Abogadas, escribanas y juezas, entre la 

profesión y el cuidado. La Plata (1950-1970) 

○​ Evelyn Medina y Sandy Martinez Jara, Mujeres y feminismos en las ruralidades: 

trabajos, cuerpos y resistencia 

○​ Carolina Pastorella Vivas nos queremos, campaña gráfica VOL. 2 

○​ Santiago Joaquín Insausti Pasados queer en Latinoamérica. Historias de la sexualidad 

en el siglo XX. 

 

Modera: Centro de Estudios Interdisciplinarios de las Mujeres (CEIM) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

Jueves 17/7. 9h. Aula 10 



Mujeres autoras: “Sensibilizando la perspectiva educativa de las mujeres”  

○​ Valeria Sardi y Jesica Báez Pedagogías feministas 

○​ Daniela Guerra Enseñar el derecho desde una perspectiva de género 

○​ Geraldina Pereyra Educación sexual Integral para libertarios. Contradiscursos y 

resistencias en tiempos de neofascismo 

○​ Laura Fiorillo, Marina Ampudio, Miranda Gonzales Martin, Milagros Molina, Daniela, 

Cristobal, Florencia Vazquez, Cinthya Andino y Natalia Alonso Problemática de 

género. Un abordaje desde la ESI (Presentan Cinthya Andino y Miranda González 

Martin)  

○​ Lila Paolucci Línea materna 

○​ Mora Vinokur y Verónica Giordano Sangrar, mucho, poquito, nada. La menopausia 

desde una perspectiva integral del ciclo vital y los cuidados 

○​ Sabrina Logiovine y Vanina Bianqui (comp.) Mujeres y feminismos en las ruralidades. 

Cuerpos y resistencias. 

 

Modera: Centro de Estudios Interdisciplinarios de las Mujeres (CEIM) 

 

◈◈◈◈◈◈ 

 

EXPOSICIÓN DE EDITORIALES Y VENTA DE LIBROS 

Instituto de Educación Superior “Olga Cossettini”.  Sarmiento 2902 

Miércoles 16 y viernes 18, de 9 a 17h. Jueves de 9 a 13h 

 

Organizan 

Centro de Estudios Interdisciplinarios sobre las Mujeres (CEIM) 

UE-ISHIR (CONICET/UNR), CCT CONICET Rosario 

 Instituto de Educación Superior Nº 28 “Olga Cossettini” 

Centro de Investigación Feminista y Estudios de Género (CIFEG) 

Centro Interdisciplinario de Estudios sobre Historia de mujeres y género: trabajo y política (CIEHMGE) 

Asociación Argentina para la Investigación en Historia de las Mujeres y Estudios de Género  

 

 ​ ​   ​ ​  



​ ​ ​  

 

Auspician 

 

Proyecto financiado por  la convocatoria #ASACTEI: "Eventos Científicos, Tecnológicos y de Innovación 

en el Sistema Productivo"  de @cienciasantafe 

 

Adhieren 

Centro Cultural Parque de España 

Municipalidad de Rosario 

Maestría en Poder y sociedad desde la problemática de género 

Facultad de Humanidades y Artes (UNR) 

Facultad de Ciencia Política y Relaciones Internacionales (UNR) 

Facultad de Ciencias Agrarias (UNR) 

Dirección de Posgrado de la Facultad de Humanidades y Artes (UNR) 

Asociación Véneta de Rosario 

 



 

El evento cuenta con la Resolución de Consejo Directivo Nº 903/24 del IES Nº 28 “Olga Cossettini” y 

Resolución Nº D-597/2.025 de decanato de la Facultad de Ciencias Agrarias de la UNR 

​ ​ ​   

    ​    

  ​   

 


